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ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ РОССИИ: 

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ МОНИТОРИНГ
СОВМЕСТНЫЙ ПРОЕКТ ФОМА, СБЕРА И МИНЭКОНОМРАЗВИТИЯ РФ

Уникальность проектаРегулярное исследование по отслеживанию 

настроений микро- и малого бизнеса

и самозанятых
Фокус на личности предпринимателя 

и его настроениях:

настроения и ожидания

проблемы и потребности

актуальные задачи

личная жизнь

Цель – донести голос предпринимателей

до основных стейкхолдеров: власти, 

бизнеса, общества   



ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ

САМОЗАНЯТЫЕ

НАСЕЛЕНИЕ

18–64 лет
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* Размер репрезентативной выборки каждого опроса 

Три исследуемые совокупности

Метод сбора данных: телефонный опрос
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ОЦЕНКА ГОСПОДДЕРЖКИ

Как, по Вашему мнению, государство относится 

к малому бизнесу?

скорее помогает

скорее мешает

не помогает и не мешает

затрудняюсь ответить

За последние 12 месяцев государство стало

больше помогать или больше мешать работе

малого бизнеса?
Данные в % от всех опрошенных Данные в % от всех опрошенных

ничего не изменилось

затрудняюсь ответить



ПОТРЕБНОСТЬ В МЕРАХ ГОСПОДДЕРЖКИ

Перечислю некоторые меры государственной поддержки малого бизнеса, а Вы скажите, какие из них 

приносят либо могут принести наибольшую пользу Вам, вашему бизнесу? 

Данные в % от всех опрошенных. Представлены позиции, набравшие 5% и более в 4 кв. 2023
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специальные налоговые 

режимы 

льготное кредитование

налоговые льготы

возможность участия

в госзаказе, госзакупках

информационная 

поддержка

гранты социальным 

предпринимателям

обучающие программы

гос. софинансирование расходов

по выходу на новые рынки

затрудняюсь ответить

1 кв. 2023 2 кв. 2023 3 кв. 2023 4 кв. 2023



Помоги с развитием бизнеса!

ПОТРЕБНОСТЬ В МЕРАХ ГОСПОДДЕРЖКИ:

ТИПОЛОГИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
Перечислю некоторые меры государственной поддержки малого бизнеса, а Вы скажите, какие из них 

приносят либо могут принести наибольшую пользу Вам, вашему бизнесу? 

Данные в % от всех опрошенных
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Упрости налоги и не мешай! Сократи налоги и дай льготы!

Научи меня!

ПОМОГИ С РАЗВИТИЕМ БИЗНЕСА!
− потребность в помощи по продвижению на новые рынки, 

включая рынки социального предпринимательства

НАУЧИ МЕНЯ!
− ключевая особенность – запрос на знания и информацию

СОКРАТИ НАЛОГИ И ДАЙ ЛЬГОТЫ!
− делают ставку на повышение своего дохода: говорят 

о необходимости налоговых и кредитных льгот, 

о предоставлении возможности участвовать в госзаказах 

и госзакупках

− доля группы снизилась между 1 и 2 кв. 2023

УПРОСТИ НАЛОГИ И НЕ МЕШАЙ!
− выражают интерес к денежным преференциям

и госфинансированию

− нередко озвучивают пожелание, чтобы государство

не вмешивалось в дела бизнеса, дало возможность 

беспрепятственно работать

− доля группы заметно выросла за последние 4 квартала



ПРОБЛЕМЫ БИЗНЕСА: 3 И 4 КВАРТАЛ 2023

С какими проблемами Вы сталкивались за последние три месяца?

Данные в % от всех опрошенных. Представлены позиции, набравшие 5% и более в 4 кв. 2023

рост цен у поставщиков

падение спроса

задержки платежей от контрагентов

сокращение финансовых резервов

усиление конкуренции

сокращение объемов производства

проблемы с поставками из России

увеличение размера платежей по кредитам

проблемы с проверками со стороны госорганов
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*Позиции, закодированные из «другое». Кодировались позиции, набравшие 1% ответов и более

проблемы с поставками из-за рубежа

увеличение издержек на сбыт

рост задолженности предприятия

недоступность привычных каналов рекламы

проблемы с кадрами*

рост цен на расходные материалы*

неправильная экономическая политика государства*

последствия введения антироссийских санкций*

высокие кредитные ставки в банках*

уменьшение числа клиентов, заказов *

не сталкивались с проблемами



увеличение издержек на сбыт

ПРОБЛЕМЫ БИЗНЕСА: ДИНАМИКА 2023 ГОДА

задержки платежей от контрагентов

проблемы с поставками из-за рубежа

рост цен у поставщиков

С какими проблемами Вы сталкивались за последние три месяца?
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падение спроса

Данные в % от всех опрошенных. 5 основных проблем.



улучшатся

ухудшатся

ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ДЛЯ ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА

По Вашему мнению, в вашем регионе 

за последние 12 месяцев условия для ведения 

малого бизнеса…

скорее улучшились

скорее ухудшились

не изменились

затрудняюсь ответить

А в следующие 12 месяцев в вашем регионе

условия для ведения малого бизнеса…

Данные в % от всех опрошенных Данные в % от всех опрошенных

не изменятся

затрудняюсь ответить
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ИНТЕГРАЛЬНЫЙ ИНДЕКС 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ СРЕДЫ

Диапазон значений индекса и показателей – от 0 до 100
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Показатель региональных 

условий для бизнеса

46 44
48

42 45

4 кв. 2022 1 кв. 2023 2 кв. 2023 3 кв. 2023 4 кв. 2023

Показатель восприятия 

господдержки

СРЕДНЕЕ АРИФМЕТИЧЕСКОЕ ДВУХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Интегральный индекс
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СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!
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ПРИЛОЖЕНИЕ



Показатель региональных 

условий для бизнеса 
СРЗНАЧ

По Вашему мнению, в вашем регионе за последние 12 месяцев условия для ведения малого 

бизнеса скорее улучшились, скорее ухудшились или не изменились?
(поз. 1 скорее улучшились –

поз. 2 скорее ухудшились)/2+50

А в следующие 12 месяцев в вашем регионе условия для ведения малого бизнеса 

улучшатся, не изменятся или ухудшатся?
(поз. 1 улучшатся –

поз. 3 ухудшатся)/2+50

Показатель восприятия

господдержки
СРЗНАЧ

Как, по Вашему мнению, государство относится к малому бизнесу : скорее помогает 

или скорее мешает его работе?
(поз. 1 скорее помогает –

поз. 2 скорее мешает)/2+50

За последние 12 месяцев государство стало больше помогать или больше мешать работе 

малого бизнеса? Или в этом отношении за год ничего не изменилось?
(поз. 1. стало больше помогать –

поз. 2 стало больше мешать)/2+50

Интегральный индекс 

предпринимательской среды

ИНТЕГРАЛЬНЫЙ ИНДЕКС 

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ СРЕДЫ

Показатель региональных 

условий для бизнеса

Показатель восприятия 

господдержки+

2
=

ДИАПАЗОН ЗНАЧЕНИЙ ИНДЕКСА И ПОКАЗАТЕЛЕЙ – ОТ 0 ДО 100


